

让职工的欢声笑语响彻自家文化阵地

宁波鄞州区工会创建三级职工文化圈

镇有文化宫、村有文化家园、企业有活动中心；同时实行“四有机制”，建设骨干队伍，提升服务能力

本报讯 (记者邹倜然 通讯员王海霞)日前，在浙江宁波鄞州经济开发区滨海工人文化宫里，第八届文化艺术节闭幕晚会现场灯光璀璨，气氛温馨祥和。台上流行歌舞、幽默小品、现场互动猜谜等节目精彩纷呈，台下观众笑声连连，掌声不断，无不沉浸在欢乐之中。据统计，贯穿全年的文化节为职工们送演出、送电影、送培训、送展览、送关爱等40多场。

今年以来，鄞州区总针对镇(乡、街道)职工集聚、职工文化活动相对缺乏的实际，积极争取资源、因地制宜，推进镇(乡、街道)工人文化宫、村(社区)职工精神文化家园、企业(亿元以上)职工活动中心建设，创建职工集聚地文化圈。

在开发区，滨海工人文化宫已是区内30

多家企业职工的精神文化家园。文化宫设有可容纳200人的多功能厅、职工书屋、红娘工作站、青年志愿者驿站、多媒体教室、企业主约谈室等多个功能区域，自投入使用后，充分利用公司化管理模式，实行“四有机制”，即周周有活动、月月有主题、季季有高潮、年年有创新，区内文化发展呈现出一派欣欣向荣的景象，更多的企业和职工享受到了文化发

展和繁荣的成果。

像滨海工人文化宫这样的乡镇工人文化宫，目前已创建12家。”鄞州区总工会党组书记、常务副主席阮善良介绍，鄞州区还推进村(社区)职工精神文化家园建设，已有81家达到500平方米以上，有培训室、阅览室、健身房、室外场所等区级职工精神文化家园标

兵球场、职工书屋、电子阅览室等一应俱全，此外，目前全区有170余家年销售亿元以上的企业成立了职工活动中心。在这些自家的文化阵地，全区职工凭“5·1”服务卡即可享受优惠或免费服务。

阵地建设起来了，鄞州区总还致力于“文化圈”骨干队伍建设，让文艺骨干带动职工激活“文化圈”。目前区职工艺术团有艺术人才250名，储备节目160个，分团6个。今年，区总还组织开展“我为我秀”职工艺术大比拼，将32个优秀节目、165名骨干编入了节目库和文艺队伍。在提升“文化圈”服务能力方面，目前已投入320万元资金保障文艺演出、体育比赛、相亲大会等多种形式的职工活动开展，鄞州工会还继续深化企业文化活动，将电影、文艺演出、书籍等送到基层，使更多职工能在8小时内享受“娘家人”的服务。

“我们还希望通过以文体活动为载体，加强职工技能培训，并培养职工读书的习惯。让职工在娱乐中学习，全面提升素质。”阮善良说。

黔南州总推广会员服务卡

目前该州共有近百家商户签约，实行星级管理

本报贵阳12月30日电 (记者李丰)记者今天从贵州省黔南州总工会了解到，截至目前，该州共有近百家商户签约成为工会会员服务单位，已累计发放“黔南工会会员服务卡”36318张。

据悉，该卡是由黔南州总工会与贵州银

行匀剑江支行合作开发，具有会员身份识别、困难救助、金融服务、商业服务等功能。全州以工资收入为主要收入来源的职工和农民工均可持该卡在享受工会组织提供的困难帮扶、职业介绍、技能培训、法律援助等服务的同时，在签约商户享受优惠增值服务。该卡还

具备金融服务功能，可提供资金储存、转账等服务，签约商户将实行星级管理，州总工会定期邀请会员进行评议、打分，根据其信誉和服务水平，逐年提高星级或降级甚至摘牌处理。

据了解，今年4月29日，黔南州总举行工会会员服务卡首发仪式，正式启动工会会员普惠服务工作。黔南州总工会党组书记、副主席赵日华表示，工会会员服务卡的发放，是新形势下州工会服务职工、农民工的新举措，是工会组织体系和服务体系合二为一、实现一体化发展的具体体现，其目的是要增强工会的惠民意识，强化工会的服务功能，增强工会组织的凝聚力和影响力。

向被困人员
输送“救命给养”

12月30日，救援人员通过救生孔向井下被困矿工输送营养液和矿泉水。

当日，为保障在山东平邑石膏矿坍塌事故中被困的8名矿工生命体征正常，救援人员根据被困矿工状况，通过救生孔不断向井下输送“救命给养”。据悉，8名被困矿工是救援人员在事故发生6天后联系上的。目前，仍有17人被困井下，救援工作正有序推进。

新华社记者 郭绪雷 摄

鼓励“草根创新” 助力“保值增值”
山东国机电工会引领职工岗位创新

本报讯 (记者孙履海 通讯员丁春洁 陈明)记者近日从山东国机电工会了解到，今年以来，该工会力推职工技术创新工作，截至目前，全系统有100多万职工参与劳动竞赛活动，参与率达到93%以上，提出合理化建议85万余条，已实施建议58.6万条，创造经济效益8亿多元，开展技术革新项目8000多项，技术发明专利1600多项，创建各级劳模高技能人才创新工作室400余家。

找准技术创新定位。省国机电工会制定下发了《关于创建劳模(高技能人才)创新工

作室的实施意见》、《关于组织开展全系统职工技术创新竞赛活动的意见》，引领职工提升素质、岗位创新，鼓励“草根创新”，促进企业自主创新。

加大创新宣传力度。各企业工会利用报刊、电视台、展板等宣传阵地，组织开展形式多样的创新宣传活动。

拓展大赛创新空间。省国机电工会每年与行业协会合作，举办多项技能大赛，不断拓展行业技能大赛创新空间，引领职工成为企业行业的“创客”，实现了自身的“保值增值”。

保障安全生产
增强工作动力
太原站工会打出“凝心聚力组合拳”

本报记者 (通讯员刘晓洁 记者刘建林)“今天又学了一招心理减压方法。”近日，在太原站举办的“心理减压培训班”，来自该站客运车间的赵俊红跟着授课老师学到了她的第二个心理减压方法。据悉，今年以来，该站工会通过实施“职工心理疏导机制”，制定《职工家属访岗制度》、《为安全功臣送喜报制度》、《站家电话访机制》等14项制度，推进职工帮扶救助、劳动竞赛等工作，打出“凝心聚力组合拳”，有效地释放了职工思想压力，增强了工作动力。

据介绍，该站工会每年都邀请心理讲师、体检中心医学专家为职工讲解健康知识，让职工做到减压，提升信心。同时，该站每年还组织趣味运动会、拔河比赛等团体性体育活动，让职工融入集体。

为让职工在劳动中感受实惠，获得快乐，该站工会力推“无违章、无违纪，保安全保全勤，争当安全、服务标兵”即“双无双保

一争当”劳动竞赛活动，坚持每季一评比、一通报、一奖励的“三一”办法，并定期开展“春运杯”等阶段性的劳动竞赛活动，不断扩大其覆盖面，让职工都能享受到劳动成果。该站工会还结合岗位特点，设立了特殊奖项：为认真落实作业标准的职工设立“安全功臣奖”，先后为3名受到路局通报表彰的安全功臣把喜报送到家，引导职工感恩企业，珍惜职工帮扶救助、劳动竞赛等工作，打出“凝心聚力组合拳”，有效地释放了职工思想压力，增强了工作动力。

为使职工精神饱满地投入工作中，该站工会发挥职工家属在安全生产中的“二道防线”作用，定期组织召开家属座谈会、请家属到现场感受职工的辛劳等，赢得了职工家属对职工工作的理解；此外，还结合不同时期的工作，组织“职工家属看八小、观变化”等活动，让他们了解自己亲人的工作性质和工作亮点等，使其了解铁路、亲近铁路，当好后盾，共建站家“连心桥”，实现了思想工作有形化。

“非常感谢你们为我们老人公寓用电‘特事特办’，不仅帮我们省了钱，还为我们提供了各种方便。”近日，瑞安市飞云街道老人协会负责人陈显足老人将一面“情系夕阳，奉献爱心”的旌旗送到国网浙江瑞安市供电公司客服党员服务队负责人手中，并激动地连连道谢。

原来随着瑞安市飞云街道江南居民区老年人口的不断增加，原有的老人活动中心已经不能满足该片区老人们的日常活动需要。为此，老人协会将活动中心扩建的计划提上日程。

但是在活动中心扩建工程中遇到了两

“助学·筑梦·铸人”
系列传播活动启动

本报讯 (记者杨学义)12月29日，2015年“助学·筑梦·铸人”系列传播活动在中国青年政治学院启动。来自全国学生资助管理中心、中国青年政治学院、中国青年报、中国银行的领导，以及青年学生代表100余人参加了活动。

2013年以来，“助学·筑梦·铸人”主题征集系列活动通过线上征文、视频征集、线下活动，已累计收到全国1000多所院校师生的近20万封征文、图片，举办10余场高校主题宣讲活动。活动大力宣传了国家学生资助政策，同时展示了新一代大学生的青春奋斗风采。今年活动新增了“让梦想照亮芳华”视频大赛，通过拍摄受助学生生活、学习、工作瞬间，展现他们青春与梦想。

活动现场，2011年意大利攀岩世锦赛双腿截肢项目男子组难度赛和速度赛两项世界冠军、著名义肢登山家夏伯渝分享了他攀登珠峰的故事，永不言弃的精神感染了在座青年学生。

瑞安供电公司党员服务队亲情服务获“点赞”

个棘手的问题，一是原有老人活动中心边上有一基电线杆，正好阻挡了扩建工程的施工，二是老人活动中心原有电表容量不能满足施工要求。国网浙江电力(瑞安客服)党员服务队负责人了解情况后，采取“特事特办”原则，派出专门工作小组将杆塔空架线路上移，为施工腾出了空间。同时考虑到老人行动不便，采取上门服务的方式为老人中心扩容、更换了电表，并派出两名党员服务队队员为老人中心扩建工程的线路整改等进行及时跟踪，不仅节约了装修成本，也缩短了工期，确保了老人中心扩建工程的及时完工。

(王宗波)

晋北-江苏工程山东段率先完成基础转序

本报讯 (记者丛民 通讯员郭铁毅 崔浩杰)12月29日，记者从国网山东省电力公司获悉，山西晋北-江苏南京特高压直流工程山东段顺利通过电力工程质量监督总站检验收，在全线率先完成基础转序，具备组塔条件。

晋北-江苏特高压直流工程于6月10日通过国家发改委核准，工程途经山西、河北、河南、山东、安徽、江苏6省，新建晋北、南京两座800千伏换流站，新增换流容量1600万千瓦；新建晋北-江苏±800千伏特高压直流线路1118.5公里。其中，山东省境内线路长度约205.7公里，含黄河大跨越长度约1.637公里，途经聊城、济宁、菏泽3市7县(区)，国网山东电力负责建设管理186.8公里，共需新建367基铁塔。

晋北-江苏工程是国网山东电力参与建设管理的第一个特高压直流工程，该公司高度重视，超前准备，抽调精干力量组建业主项目部，并于8月31日在全线率先开工。自工

墙铁壁。

习近平强调，弘扬爱国主义精神，必须尊重和传承中华民族历史和文化。对祖国悠久历史、深厚文化的理解和接受，是人们爱国主义思想培育和发展的重要条件。中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉。要努力从中华民族世世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养和智慧，延续文化基因，萃取思想精华，展现精神魅力，要以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力，推进中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，把传承和弘扬中华优秀传统文化同培育和践行社会主义核心价值观统一起来，引导人民树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观，不断增强中华民族的归属感、认同感、尊崇感、荣誉感。

习近平指出，弘扬爱国主义精神，必须坚持爱国主义和社会主义相统一。我国爱国主义始终围绕着实现民族富强、人民幸福而发展，最终汇流于中国特色社会主义。祖国的命运和党的命运、社会主义的命运是密不可分的。只有坚持爱国和爱党、爱社会主义相统一，爱国主义才是鲜活的、真实的，这是当代中国爱国主义精神最重要的体现。今天我们讲爱国主义，这个道理要经常讲、反复讲。

习近平指出，弘扬爱国主义精神，必须维护祖国统一和民族团结，在新的时代条件下，弘扬爱国主义精神，必须把维护祖国统一和民族团结作为重要着力点和落脚点，要教育引导全国各族人民像爱护自己的眼睛一样珍惜民族团结，维护全国各族人民大团结的政治局面，不断增强对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，坚决维护国家主权、安全、发展利益，旗帜鲜明反对分裂国家图谋、破坏民族团结的言行，筑牢国家统一、民族团结、社会稳定的铜

中央文明办发布12月“中国好人榜”

人物一起，构筑了当今中国最亮丽的风景，他们用善行义举、无私大爱，传递着向上向善的力量。

一年来，中央文明办先后在广东中山、北京怀柔区、天津滨海新区、浙江湖州、山东日照、安徽安庆、内蒙古赤峰、河南濮阳、江苏盐城、重庆南岸区、云南昆明、海南海口等12个地方，举办“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动，邀请全国

道德模范、中国好人代表与观众和网民进行互动交流，通过现场访谈、播放短片、文艺表演、爱心帮扶、集体倡议等形式，展示好人先进事迹，讴歌好人高尚精神。

在活动现场，文兵、黄良辉等全国道德模范、中国好人代表与现场观众、在线网民进行了真诚热烈的交流。参加交流活动的城乡基层干部群众认为，中国好人让社会主义核心价值观变得有血有肉、有情有义，可感可知、可亲可信，充满了生活气息和泥土芳香。有网民留言：“这些凡人善举、平民英雄让2015年伴着大爱走过，每一天都充满正能量，值得每一个人铭记。希望更多人加入其中，人人都奉献一点爱，这个世界将会更美好！”

乡村教师曾维峰靠双拐坚守讲台14年，撑起400多名孩子的希望和未来；“90后”海军潜水员官东长江暗流之下冒险救人；信义农民梅怀成30年守护陕甘边区革命政府遗址；“背篼法官”郭兴利25年坚守岗位在大山里巡回办案；孝子杨新胜23年照顾瘫痪母亲，宁可不娶也不丢下……中国好人从个人到群体，从一个地方到全国各地不断涌现、层出不穷，他们与时代楷模、道德模范、最美

人物一起，构筑了当今中国最亮丽的风景，他们用善行义举、无私大爱，传递着向上向善的力量。

一年来，中央文明办先后在广东中山、北京怀柔区、天津滨海新区、浙江湖州、山东日照、安徽安庆、内蒙古赤峰、河南濮阳、江苏盐城、重庆南岸区、云南昆明、海南海口等12个地方，举办“中国好人榜”发布仪式暨全国道德

模范与身边好人现场交流活动，邀请全国

道德模范、中国好人代表与观众和网民进行

互动交流，通过现场访谈、播放短片、文艺表演、爱心帮扶、集体倡议等形式，展示好人先进

事迹，讴歌好人高尚精神。

在活动现场，文兵、黄良辉等全国道德

模范、中国好人代表与现场观众、在线网

民进行了真诚热烈的交流。参加交流活动的

城乡基层干部群众认为，中国好人让社会

主义核心价值观变得有血有肉、有情有义，可

感可知、可亲可信，充满了生活气息和泥土芳

香。有网民留言：“这些凡人善举、平民英雄让2015年伴着大爱走过，每一天都充满正

能量，值得每一个人铭记。希望更多人加入

其中，人人都奉献一点爱，这个世界将会更

美好！”

人物一起，构筑了当今中国最亮丽的风景，他们用善行义举、无私大爱，传递着向上向善的力

量。

一年来，中央文明办先后在广东中山、北京怀

柔、安徽安庆、内蒙古赤峰、河南濮阳、江苏盐

城、重庆南岸区、云南昆明、海南海口等12个

地方，举办“中国好人榜”发布仪式暨全国道

德模范与身边好人现场交流活动，邀请全国

道德模范、中国好人代表与观众和网民进

行互动交流，通过现场访谈、播放短片、文艺

表演、爱心帮扶、集体倡议等形式，展示好人

先进事迹，讴歌好人高尚精神。

在活动现场，文兵、黄良辉等全国道德

模范、中国好人代表与现场观众、在线网

民进行了真诚热烈的交流。参加交流活动的

城乡基层干部群众认为，中国好人让社会

主义核心价值观变得有血有肉、有情有义，可

感可知、可亲可信，充满了生活气息和泥土芳

香。有网民留言：“这些凡人善举、平民英雄让2015年伴着大爱走过，每一天都充满正

能量，值得每一个人铭记。希望更多人加入

其中，人人都奉献一点爱，这个世界将会更

美好！”

人物一起，构筑了当今中国最亮丽的风景，他们用善行义举、无私大爱，传递着向上向善的力

量。

一年来，中央文明办先后在广东中山、北京怀

柔、安徽安庆、内蒙古赤峰、河南濮阳、江苏盐

城、重庆南岸区、云南昆明、海南海口等12个

地方，举办“中国好人榜”发布仪式暨全国道

德模范与身边好人现场交流活动，邀请全国